

## 长津湖畔埋忠骨 红色基因代代传

### ——父亲赵振声抗美援朝壮烈牺牲72周年祭

◎赵宗普

深夜,我面对父亲的戎装遗像,打开手机,反复聆听着一位男歌唱家演唱歌曲《我的父亲》:“忘不了你的身影,忘不了你的恩情,忘不了我从睡梦中惊醒,忘不了你渐去的脚步声……”此时此刻,我又情不自禁热泪滚滚,在心底一遍又一遍地呼喊:“父亲,父亲!”可是,我父亲在抗美援朝战场上壮烈牺牲已经整整72年,他哪里能听到儿子的呼喊?

#### 杨根思连机枪手异国他乡舞忠魂

新中国成立前夕,父亲不顾家中上有老下有小,义无反顾地加入中国人民解放军。分在三野9纵20军58师,部队驻防在江苏溧阳。因他各方面表现突出,不久即加入了中国共产党。

在部队,父亲经常思念亲人,写信要母亲和我的照片,要母亲亲手缝制的布鞋等,期望母亲手中的一根线牵着两地情。为此,父亲与家中常有书信往来。可从1950年8月起,父亲突然中断了联系。当时家里经济困难,我们卖鸡蛋买邮票,年复一年、月复一月地给他写了无数封信,整整8年,盼望回音,均石沉大海、杳无音讯。在万般无奈的情况下,我写信给解放军总政治部和总参谋部,请求帮助找到父亲所在的部队。直到1958年12月30日,我才收到解放军0078部队政治处复函确认:“该部赵振声已于1950年11月25日牺牲于长津湖畔,至于埋葬地点和遗物,无处查询……”接到此信后,我和母亲如五雷轰顶,悲痛万分,母亲一连哭了好多天,哭得人也瘦了一圈。不久,部队寄来了“革命军人牺牲证明书”,并于次年3月7日,给我家颁发了“革

牺牲军人家属光荣纪念证”,正面有“永垂不朽”四个隐形字,并盖有中华人民共和国中央人民政府之印,还有毛泽东的签名章。1983年9月,“纪念证”被统一更换为民政部颁发的“革命烈士证明书”。

父亲牺牲后,我们没有途径获知他的信息,只知道他牺牲在朝鲜长津湖战役中,只知道他是“特级战斗英雄杨根思”任连长时,所在连队的一名机枪手,其他几乎一无所知。这两年,我多次坐在电影《长津湖》银幕前,那悲壮惨烈的场面一次次揪着我的心,看到冻得比石块还坚硬的土豆,似乎看到了父亲正在啃它的模样。不少战士被冻成了冰雕塑像,有端枪的战士呈冲锋陷阵状,我想象着,父亲也正端着机枪向敌人猛烈开火,打得美国鬼子抱头鼠窜……这是电影里的镜头,这是我对我父亲的想象。真实的长津湖战役更是惊天地、泣鬼神。

1950年夏秋,朝鲜战争爆发,战火燃烧到鸭绿江边。父亲所在的九兵团十几万志愿军,11月上旬仍穿着单薄的军装,坐着闷罐列车过了鸭绿江后,抵达高寒的盖马高原东

北部长津湖地区。父亲用棉被铺在冰冻三尺的战壕里,战友们相互依偎相拥取暖。在狼林山脉极其严寒的一个夜间,猛攻已被围困的美7师和陆战1师。我军冒着敌军飞机大炮的狂轰滥炸,用步枪、机枪、手榴弹,同美国王牌军为首的“联合国军”展开了一场惊心动魄的血战。在朝鲜人民军配合下,把“联合国军”从朝鲜临时首都江界附近,一直追赶到三八线以南。10天之内,美军溃退300多公里,我军和朝鲜人民军收复了沦陷49天的平壤。我军歼敌36000多人,俘虏3000多人。击毙了美军团长麦克莱恩上校、炸死了代理团长费斯中校,第8集团军司令沃克中将在败退途中,被南朝鲜溃军汽车撞死。美7师31团的蓝色团旗被志愿军班长张积庆缴获。志愿军伤亡也很严重。这是一场被称为彻底扭转战局的抗美援朝二次战役,即震惊全球的长津湖战役。中国人民志愿军创造了以弱胜强、以劣胜优的战争奇迹,战斗中涌现了“特级战斗英雄杨根思”。当年志愿军的流血牺牲、无私奉献,换来了今天的山河无恙、家国安宁。

#### 我承父志爱武装 主席接见在京城

每当我捧起父亲遗存家中的一封封家书时,总觉得父亲永远活在我们心里,他的谆谆教导依然回荡在耳边。我望着80年前父亲怀抱两岁的我的照片,看到他的眼神正在遥望远方。当我们全家怀着无限敬意,凝望他参加三野20军58师172团第一次党代表大会的纪念卡片时,就如同见到他和他的战友们。当全家重温1950年九兵团给军属的新年贺信时,仿佛听到部队首长的殷殷教导……啊!亲爱的父亲,苍松翠柏是您的化身,山呼海啸是您的歌声。您永远是我们前进的指路人。

当领取到烈属证书的第二天,我即用课余时间绘制了一幅父亲曾

战斗过的地方即朝鲜战场形势图,指着给母亲看,让她的心得以宽慰。我们将180元烈属抚恤金中的70元用于为母亲治病(肝腹水),30元给外公修理危房,20元救助了两个月病故了三个亲人的同班同学,余下的用于贴补家用。

我牢记父亲的谆谆教导,勤奋读书,品学兼优,先后担任小学少先队大队长、中学共青团委副书记和学生会主席,刚满18周岁即在南通师范学校入了党,成为“优秀学生”“五好民兵”。1960年4月,我光荣出席了首届全国民兵代表大会,受到毛主席等党和国家领导人的亲切接见,获赠了当时国产最先进的半自动步枪一支,子弹100

发。从此,我紧握枪杆子,常练笔杆子,先后在教育、农垦、新闻、卫生等4系统、8家单位工作,历任基层单位党组织书记40余年,并被评聘为省首批高级政工师。我学一行爱一行,认真干好每一行。工作单位、服务对象与执业环境再变,但政治站位、理想信念始终未变,全心全意为人民服务的初心永远不变。工作中注意积累和总结经验,在党建反腐、政工研究、院校文化、医史传统和医学伦理诸方面,撰写了大量论文、报道,仅在市级以上报刊发表的就有80余篇。2010年我撰写的《入党半世纪,尽责一辈子》一文在期刊上发表,这实际上是我向父亲的思想汇报。



赵振声

#### 嫡孙勇当“狙击手” 火眼金睛守“国门”

父亲的嫡孙赵凡伟,当年在市区中考中名列第一,高中毕业被评为江苏省三好生,保送到东南大学深造。工作后,由他承担的科研成果获部、省级科技兴检一、二等奖,并远赴美国、日本、韩国、东南亚等国家和地区,承担进出口商品检验重任。在国检实践中,他坚持原则,拒绝物质利诱,以永远对祖国的忠诚之心,用“无形的枪杆子”,勇当守卫国门的“狙击手”,继承、发扬爷爷伟大的抗美援朝精神。

在党和人民的哺育下,我们全家三代同堂,其中三人是共产党员,三人是重点大学毕业生,两人是师范毕业生。个个对党忠诚,兢兢业业,任劳任怨,事业有成。热心于公益事业,积极参与社会活动。父亲生前倡导的“善、德、勤、新”优良家风,是最珍贵的遗产,正代代相传。近几年,我的书法作品多次参加市老干部活动中心书画展览,受到许多业内外人士的好评。儿媳妇印露现任南通开发区政法委书记,为司法机关建设和社会安定团结默默地奉献着。父亲的重孙赵印天,曾就读于南京航空航天大学,因品学兼优获得一等奖学金2500元,他全部捐赠给了学校公益事业。全家先后被崇川区评为“学习型家庭”“最美家庭”“市五好文明家庭标兵户”。我们三代传承红色基因,为振兴中华尽心尽力。

今年,是父亲百年诞辰,我们对远在天堂的老人深切怀念,也愿如我一样的烈士后代,从文中感受到些许温暖和力量。祝福我们伟大的祖国世世兴旺发达,代代繁荣富强!